

教官驻校 新营中学实行住宿生半军事化管理

■本报记者 林超连 文/图

整齐摆放统一朝向的牙杯牙刷，叠成豆腐块似的被子，干净整洁的宿舍环境……新学期，南安新营中学的宿舍生活区有了翻天覆地的变化。

除了这些显性的变化，有更多新的改变让老师和家长们喜上心头：学生深夜玩手机的现象没了，懒散的生活习惯也少了，取而代之的窗明几净的环境和纪律严明的校风学风。这一切，都要归功于今年学校实行的住宿生半军事化管理制度。

宿舍环境换新颜

6:20起床，快速的洗漱和整理内务；6:50集合点名，教官组织集会，离开宿舍；22:00宿长点名签字；22:30教官组巡查宿舍抓纪律……从今年开始，新营中学的住宿生小陈已经开始习惯了这样的学习生活节奏，而在此之前，他总会因为晚睡导致第二天一大早成为“起床困难户”。

记者获悉，新学期，为进一步营造健康、积极的宿舍文化氛围，建设内务整洁、秩序井然的宿舍育人环境，规范学生的住宿行为，新营中学全面实行宿舍半军事化管理体制，推行住宿生“一二三五”半军事化管理模式。

新营中学校长王明艺告诉记者，“一二三五”半军事化管理模式，包含“一会”（住宿生每天早上6:30起床后，20分钟整理内务，6:50集中，由教官组织集会），“二训”（“晚训”：晚自修后各宿舍常规检查，舍长快速集中，教官针对内务、集队、纪律训话点评；“周训”：每周固定时间以宿舍为单位进行队形队列、团队拓展、安全演练等训练），“三标准”（达到统一的作息标准、内务标准、纪律标准），“五习惯”（健康检测习惯、安全防范习惯、内务整理习惯、生活作息习惯、遵规守纪习惯）。

在这样的管理模式下，驻校教官执行军事化管理制度，把军人整齐规划、一丝不苟的习惯和作风带到学生



新营中学实行宿舍半军事化管理。

宿舍的内务整理当中。针对住宿生存在的问题，开展收缴手机、督查内务、规范作息、强化纪律等专项行动。

好的习惯从小事做起，王明艺介绍，新制度实行后，教官每天对各个宿舍进行巡视检查并指出宿舍内务不规范的地方，督促学生进行整改，使内务达到整洁卫生、物品摆放整齐、统一有序的标准，对于不达标的宿舍，教官也会要求宿舍进行整改，督促其执行好宿舍内务标准，在此基础上，宿舍的环境卫生得到了大大的改善。

为校园安全加把锁

“实行半军事化管理后，生活更规

律了，白天上课精神状态也比较饱满，学习效率会更高些。”谈及宿舍管理制度给自己带来的改变，小陈说道。

和小陈持同样观点的学生不在少数，但实际上，在去年12月学校试行驻校教官管理制度之初时，不理解和有抵触情绪的学生也大有人在。“新制度对学生的自律提出了更高的要求，而且我们聘请的教官在管理风格上比较严厉，所以一开始难免会有人不理解。”王明艺表示。

为此，学校也不断改变管理作风，和学生多沟通。经过一阶段的实践，学校宿舍生活区的环境有了翻天覆地的变化，更值得一提的是，这样的管理模式也大大加强了学生自主

管理、自我教育、自我约束的能力，促成学生遵规守纪的自觉性，很多家长也为这叫好。

“宿舍是中学生日常生活与学习的重要场所，是课堂之外对中学生进行思想政治工作和素质教育的重要阵地，更是学校精神文明的重要窗口。”新营中学校长王明艺告诉记者，改进和加强中学生宿舍管理，直接关系到正常的教学科研秩序和学校的稳定。因此，学校会进一步加强宿舍管理工作。

记者获悉，目前新营中学驻校教官不仅参与学校住宿生管理，也参与学校校园安全巡逻以及校园进出检查工作，为学校的校园安全加上了一把锁。



本报讯（记者 林超连 文/图）《雏鹰》杂志复刊啦！最近，侨光中学学子们领到了刚刚印刷出来的《雏鹰》杂志，沁人心脾的墨香和隽永优美的文字让每一个热爱文学的侨光学子都爱不释手。记者获悉，这是《雏鹰》杂志停刊3年后首次复刊，其间经历了不少曲折。

说起《雏鹰》杂志，侨光中学学子几乎无人不知。作为校园文学刊物，这本刊物已经有10多年的历史了，它陪伴很多届侨光学子度过青春时光。

主办杂志的雏鹰文学社创建于2006年5月，是学校成立最早的一批社团之一。作为老牌社团，雏鹰文学社10多年来开展了丰富多彩活动，培养了一大批热爱文字的文学少年。

《雏鹰》杂志主编、侨光中学语文教师侯完肖介绍，社团经常开展单篇经典研读、群文专题阅读、整本书阅读等活动拓宽学生视野，陶冶青年品格；

侨光中学《雏鹰》杂志复刊啦



雏鹰文学社开展阅读活动。

通过朗诵、演讲、征文、辩论会、广播站主持人、国旗下学生论坛等活动，激发写作兴趣，开发创作潜力，活跃文学创作，丰富课余生活。

在社团组织下，侨光学子们或以

菲华图书馆（省级示范图书馆）、班级图书角为依托，以校园网、班班通、文学社微信公众号为平台，探讨文学与人生，提高学生道德水平和文学修养，发展语文核心素养，营造书香校园氛围，文学社已逐渐成为滋养心灵、展示才情、激励成长的精神乐园。2007年，雏鹰文学社被泉州市教育工委、共青团泉州市委、泉州市教育局、泉州市学生联合会评为泉州优秀学生社团。

此外，文学社社员积极参加各级各类竞赛活动，取得较好的成绩。社员们的作品相继在《新高考》《绽放》《阅读与作文》《作文指导报》《读写》等专业刊物上发表。前不久，社员杨毅捷作品《黑暗之中的万千火光》、欧阳涵同学作品《梦想的行囊》还分别被“学习强国·强国征文”采用。

“虽然有很多语文组的老师参与其中，但学生才是社团的主角。中学生写，写中学生，希望更多学子能通过文学社这个舞台，让文学之笔自由舞蹈，让青春之梦尽情翱翔。”侯完肖告诉记者，接下来，文学社将更频繁地开展活动，争取每年出一到二期杂志。

说“教” 让“戒尺”有尺度更有温度

林超连

多少年来，社会一直呼吁着要把“戒尺”还给老师，这一回，“戒尺”真的来了。

自3月1日《中小学教育惩戒规则（试行）》正式施行，教师惩戒真正实现了有法可依。根据规则，在确有必要的情况下，学校、教师可以在学生存在不服从、扰乱秩序、行为失范、具有危险性等情形时实施教育惩戒。

长期以来，如何更好地运用教育惩戒，是困扰中小学教育的一个焦点问题。不为别的，就因为教育惩戒一般都以师生对抗的形式呈现，而且各方对惩戒方式的适当性往往存在争议。如何把握好尺度和分寸，成为教育惩戒落地的重点。

关于惩戒，不少家长一直将其直接与体罚画上等号。因此，要先

明确的一点是，惩戒和体罚是两个完全不一样的概念，体罚是对学生精神和身体的伤害，而惩戒则是教育活动中必要的手段。我们反对任何形式的体罚，但要保障教师的惩戒权。

过去很长一段时间里，教育惩戒一直存在，但规范和标准一直缺席。很多时候老师不敢管，这并不是说老师不负责任，关键是没人给老师“撑腰”，出了问题，没人来认定老师的行当不适当，是否过激和失范。

尤其是现在很多中小学生家长多都是“80后”甚至“90后”，相比父辈，这部分家长更追求自我。再加上社会对于学校教育中的某些问题总是无限放大。有些老师觉得多一事不如少一事，也很无奈，所以“不敢管”。

从这个角度来说，《规则》的出台解决了这个矛盾，这是扭转教育风气的一项政策，是一场“及时雨”。

《规则》的施行，让很多人去节叫好，但也有一些老师存有疑虑，尤其是每个学生对于惩戒方式的个体感受是完全不同的。如何平衡教师“合规惩戒”与学生“个体感受”，对老师们来说，是一个难题。比方说，对于进入青春期的初中生来说，有的老师就担心越惩戒越叛逆，会适得其反；而对小学生来说，有的可以接受罚抄10遍作业，却认为取消春游这样的处罚方式太“残忍”……

学生个体感受差异大，拿捏惩戒“度”稍有不慎，对学生、教师都会产生负面影响。也因为如此，这根“戒尺”虽然顺应民心，却有些“烫手”。



搭平台，促教研 南安职专开展说课专题讲座

本报讯（记者 林超连）3月1日上午，南安职专邀请了福州商贸职业中专学校校长、高级讲师特级教师方张龙做《如何说课》专题讲座，全体任课教师参加学习。

讲座中，方张龙阐述了说课的重要性，可以让老师说出课堂教学设计思想，因而说课最重要的是：不仅要“如何上”，更重要的是要“为什么这样上”。方老师从说课的作用、说课的目的、如何说课、说课比赛考核和注意点等几个方面进行具体分析。帮助老师们了解了说课的整体流程及准备工作，最后为大家提出了建议。

本次讲座内容丰富，围绕如何进行说课，对教师的教研工作有借鉴意义。通过说课比赛，将有助于促进教师队伍的建设，打造一支学习型的教师团队，帮助学校的教研工作迈上新的台阶。

据悉，南安职专2021年春季开学初举行了为期一周的系列教研活动，邀请福州、厦门等15名学科专家对中职新修订各专业的教学标准、中职学业水平考试大纲进行解读，为老师们制订学期教学计划、进度及备课做了充分的准备工作。

南安实验幼儿园

开展教职工心理健康培训

本报讯（记者 林超连）为进一步推动教师心理健康建设，缓解生活压力，3月1日下午，南安市实验幼儿园邀请了福建医科大学临床医学、国家二级营养师郭清珍医师到学园开展教职工心理健康培训讲座。

本次培训座无虚席，郭老师首先从自身的经历入手，逐渐引出了压力与不良情绪的来源以及在生活各方面的体现，逐个分析、引导，让各位老师在今后生活教学中面对不同压力时能够更加灵活轻松地应对。

学有所思，思有所悟，老师们在讲座中各有所得。讲座中，郭老师讲道：“既然决定了一件事情，就不要去后悔。让大家明白了活在当下，不忘初心。才能使工作和生活更加舒坦！更加精彩！”在郭老师的讲解与启发下，大家都全神贯注，积极分析，对日后的各项工作提出了新的寄望，体验并拥抱生活中的美好。最后，在大家的热烈掌声中结束了本次培训的全部内容。

石井中队开启“警校家”护学新模式

本报讯（记者 林超连 通讯员 李娜玲）3月2日下午，石井中心小学正式举行2021年“家长志愿护学岗”启动仪式。

记者从南安市公安局交通警察大队石井中队了解到，此举是为缓解石井中心小学上下学高峰期人流、车流量大的交通压力，维持校园周边良好的交通秩序，中队立足辖区实际，与学校及镇政府沟通，积极打造“交警、学校、家长”三方联动一体式运行的护学岗模式，中队在学校原有“爱心家长志愿者护学岗”基础上进行规范培训，全校1300多名学生的家长都要参与，全员出动，每个上课日安排9名家长到重点路段维持交通。

“学校设了这样一个家长护学岗，为孩子的安全提供了一份保障，孩子在上学路上，我们也都更放心。”五年（1）班的家长郑先生告诉记者，活动开展以来，得到了家长们的积极响应和支持。每天早上7点不到，爱心家长志愿者便早早来到校园周边重要路段，疏导校门口、斑马线前和人行道旁的车流，保障学生有序、安全进校，学校也为志愿者们准备了红马甲和袖章。

南安市第一实验小学 开展《民法典》学习活动

本报讯（记者 林超连）“法无授权不可为，法定职责必须为”。为学习贯彻新近颁布的《民法典》《中小学教育惩戒规则》，增强教师法治意识，近日，南安市第一实验小学开展《民法典》《中小学教育惩戒规则》的学习活动。学校全体教职工175人参加学习。

学校法律顾问潘翠芸老师从《民法典》的编纂历程、重大意义、体例以及《中小学教育惩戒规则》原则、类型及办法等方面进行解读和宣讲，其中穿插许多生动鲜活的案例，使全体教师对深奥的法律法规有了直观、深刻的理解。

最后，全体教师分组就学习活动进行了讨论。大家纷纷表示，教育是一门艺术，教育惩戒更要讲究艺术，既要遵循教育规律原则，又要严格把握分寸。《民法典》与人们的生活息息相关，生活中要时时处处以法律法规为准绳，做遵纪守法、为人师表的好公民、好老师。